

传承和弘扬伟大抗战精神 从伟大胜利走向伟大复兴

□王强

(上接第8版)

伟大抗战精神铸就了跨越时空的精神丰碑

习近平总书记指出：“中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分，中国人民以巨大的民族牺牲，为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。”没有哪一次巨大的历史灾难不是以历史的进步为补偿的。伟大抗战精神的历史意义在于充分显示了中华民族有同侵略者血战到底的气概、有在自力更生基础上光复旧物的决心、有自立于世界民族之林的能力，让伟大的抗日战争有了精神的刻度，让不确定的历史有了确定的走向。

以80年前的伟大胜利为起点，一度陷入深重危机的中华民族以精神充实生命、以意志创造奇迹，丰富发展了中国共产党人的精神谱系。一座山峰的崛起，挺立的是脊梁；一个民族的复兴，昂扬的是精神。回望中国历史，每一次战胜洪水、干旱、地震、瘟疫、战争等灾难，都是对中华民族精神基因的传承和升华。抗日战争更是以前所未有的气势震撼着全体中华儿女的心灵，打破了地域、阶层、党派的界限，激发起全国人民团结御侮的巨大能量。在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记深刻指出：“一百年来，中国共产党弘扬伟大建党精神，在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系，锤炼出鲜明的政治品格。”中国共产党人的精神谱系犹如一棵大树，根植于中华民族以爱国主义为核心的伟大民族精神，是奋进中国的强大动力，在不断升华中展现出更为夺目的时代光彩。伟大抗战精神以伟大建党精神为源头，与井冈山精神、长征精神等一脉相承，是中国共产党人的精神谱系中极为重要的组成部分，融入中华民族从站起来、富起来走向强起来的历史进程，成为激励我们在新时代攻坚克难、实现民族复兴的重要精神力量。

以80年前的伟大胜利为起点，古老而伟大的中华民族涤荡百年屈辱，展现出伟大复兴的光明前景。苦难铸就辉

煌。从鸦片战争到抗日战争之前，中国饱受世界列强欺压。血与火洗礼锻造的伟大抗战精神，成为中华民族走出灾难、浴火重生、走向复兴的最根本最关键的因素。这一伟大精神犹如不灭的信仰火炬，照亮中华民族救亡图存的血泪征途，彻底改变了中国近代以后饱受外来侵略的屈辱历史，捍卫了中华民族数千年发展的文明成果，中国国际地位显著提高，成为联合国安理会5个常任理事国之一。正是民族精神的积厚成势，推动中华民族伟大复兴的车轮滚滚向前。抗战胜利后短短几年，中国人民彻底推翻了“三座大山”，取得了新民主主义革命的胜利，建立了中华人民共和国，确立了社会主义制度，取得了社会主义建设的巨大成就。在中国共产党的坚强领导下，中国人民用几十年时间走完发达国家几百年走过的工业化历程，创造了改天换地的人间奇迹，中华民族伟大复兴势不可挡。

以80年前的伟大胜利为起点，全世界被压迫的民族以中国为榜样，信心勇气倍增，彻底改变了世界的走向。伟大的精神属于一个民族，也属于整个人类。当年，面对正义与邪恶、光明与黑暗、进步与反动的生死较量，中国人民创造了弱国打败强国的光辉战绩，鼓舞了世界上遭受侵略和压迫的殖民地、半殖民地国家人民争取民族独立和解放的信心和勇气，对他们夺取胜利产生了巨大影响。抗战胜利80年后的今天，我们可以看到，中国人民和世界人民的鲜血没有白白流淌，曾经由少数国家主宰他国命运、把持国际事务、垄断发展优势的时代已经一去不复返。越来越多全球南方国家主办金砖国家、亚太经合组织、二十国集团峰会，发出响亮的“南方声音”，留下深刻的“南方印记”。全球南方不再是沉默的大多数、落后的“一大片”，而是代表了觉醒的新力量、百年变局的新希望，正在深刻改变着世界版图。

传承和弘扬伟大抗战精神，把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进

习近平总书记指出：“历史告诫我

们，正义的信念不可动摇，和平的期盼不可阻遏，人民的力量不可战胜！”历史承载过去，也启迪未来。恩格斯曾说过，我们根本没想到要怀疑或轻视“历史的启示”，历史就是我们的一切。抗日战争的硝烟虽已远去，但其锻造的伟大抗战精神，已经内化为中国人民和中华民族的内在气质和精神风貌，持续照亮民族复兴的前行之路。

以团结奋斗书写复兴伟业的新篇章。力量生于团结，伟业成于奋斗。伟大抗战精神蕴含的民族意识和爱国主义精神，“唤起工农千百万”，使中华民族真正团结成一个整体，深刻揭示“比铁还硬，比钢还强”的团结之力，深入阐释“人心齐，泰山移”的人间奇迹，直接指明“未来我们怎样才能继续成功”。今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。行百里者半九十。中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。越是接近目标，越要传承和弘扬伟大抗战精神，准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力，涵养“清澈的爱，只为中国”的深厚情怀，以人民之心为心、以天下之利为利，紧紧依靠全体人民和衷共济、共襄大业，汇聚起团结奋斗的强大正能量，把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

以信心底气创造无愧时代的新业绩。“正义必胜！和平必胜！人民必胜！”伟大抗战精神蕴含的必胜信念，是坚持到底的精神支撑，是胜利必达的高度自信，无论过去、现在还是将来，都是我们国家和民族自立于世界民族之林的精神支柱。“十五五”时期是实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，我国发展环境面临深刻复杂变化，战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多。“能不能”“行不行”“好不好”不仅是我们自己面临的课题，也是世界对我们提出的问题。直面问题和挑战，需要我们传承和弘扬伟大抗战精神，保持战略定力，增强必胜信心，坚定不移走好自己的路，不断增强做中国人的志气、骨气、底气，努力以高质量发展的确定性

应对各种不确定性，把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

以顽强斗争打开事业发展的新天地。伟大的胜利，总要经过生死攸关的考验；伟大的事业，往往要依靠艰苦卓绝的斗争来成就。中国人民抗日战争史，既是一部弘扬民族精神、反抗外来敌人史，也是一部培塑敢于斗争、善于斗争精神的英雄史诗。伟大抗战精神不是“过去式”，而是“进行时”。当前世界百年未有之大变局加速演进，局部冲突和动荡频发，全球性问题加剧，来自外部的打压遏制不断升级，我国发展面临逆水行舟、不进则退的严峻考验。越是形势严峻复杂，越要传承和弘扬伟大抗战精神，以正确的战略策略应变局、育新机、开新局，直面矛盾问题不回避，铲除顽瘴痼疾不含糊，应对风险挑战不退缩，以一往无前的胆魄和勇气，全力战胜前进道路上各种困难和挑战，不断夺取新时代伟大斗争的更大胜利。

以合作共赢开创美好世界的新未来。“合则强，孤则弱。”中国人民抗日战争的胜利，是中国人民同反法西斯同盟国以及各国人民并肩战斗取得的伟大胜利。伟大抗战精神，彰显全人类对和平的永恒向往、对正义的执着坚守，是人性之光、正义之光在黑暗中散发的耀眼光芒，让世界反法西斯同盟国军队和人民以及各种反法西斯力量汇聚起挽狂澜于既倒的强大合力。今天，冷战思维、霸权主义、保护主义阴霾不散，新威胁新挑战有增无减，人类又面临和平还是战争、对话还是对抗、共赢还是零和的抉择。展望未来，越是困难时刻，越要传承和弘扬伟大抗战精神，践行全人类共同价值，秉持和平共处的初心，坚定合作共赢的信心，推动构建更加公正合理的全球治理体系，共同推进世界现代化，携手迈向人类命运共同体。

(作者为国防大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员)

来源：《人民日报》

(2025年09月18日
第09版)

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想